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Munkaerő értékesítése 
tíarsvármegyében.

(H.) Hadviselő központi, szövetsé­
ges államaink együttvéve több mint 
nyolcmillió munkáskezet állítottuk 
határaink, a jog és igazság védelmére. 
A fegyverbiró férfiak még soha oly 
lelkesedéssel, a végső győzelemben 
való rendíthetetlen hittel nem mentek 
háborúba, miut a mieink, akikre rá- 
kényszeritették ezt a világháborút. Soha 
még úgy hazaszeretet és király hűség 
meg nem acélozta a fegyvereket, miut 
a magyarnak igazán például szolgáló 
eme két erénye a mieinket.

De amíg hazánk munkabíró férfi- > 
lakosainak zöme csaknem kivétel nél- 1 
kül a hadviselés szolgálatában áll, az 
itthoumaradottak nagyobb részét ka- : 
tönaköteles koron innen és túl levő > 
ifjak és öregek, valamint a nők az I 
el'átásra szükséges gazdasági termények 
termesztésére szolgáló szántóföldek nagy ! 
munkáját, megfogyatkozott állataink 
gondozását, javaiknak ápolását s mellette 
a gyermekek nevelését éppen csakhogy 
képesek teljesiteui.

ipari üzemeink azonban minden 
szakban automatice redukálódtak, amint 
ez minden hadviselő államban lenni 
szokott.

Bányáink, erdeink termékeinek 
kincses üzemei szünetelnek. Hogyha 
itt-ott a madárdalok mellett egykét 
tejszecsapást hallunk, uem egyéb, mint 
száraz ágak topogása, melyet a közsé­
gek szegény lakói szükségletük ellá­
tására megkiváutató munkájukkal okoz­
nak. Nagyon, de nagyon kevés erdei 
munkával találkozunk, mely akár fa 
letuvarozással, akár tüzelő vagy müta- 
termeléssel lenne kapcsolatban

Köz, magán munkáink is szüne­
telnek. Nagyszabású műveletekről, 
csatornák, utak építéséről nem szólva, 
szünetelnek építkezési munkálataink, 
sőt meg epüleilatarozási, javitási mun­
kálataink te.

A fogolytáborokban pedig hemzseg 
a tömeg. Magyarországban a foglyok 
szama félmillióra tehető, a hol a föld- 
és bányamunkások mellett miudennemü 
ipar képviselve vau.

El lehet képzelni, micsoda műn- 
kaelől képvisel az ilyen tömeg. Ha a 
félmillió togolynak csak egy-negyed 
részét vesszük számításba s csak 100 
munkára alkalmas nyári napot, akkor 
is tizenkét és félmillió napszám hever 
kihasználatlanul. Mily hatalmas munka­
erő ez, amely okosan és ügyesen ki­
használva, maradandó müvekkel tudná 

teljesítésére, 
letesitesére, 
Ep

gazdagítani a közintézményeket. Ön­
ként merül fel tehát az a kérdés, nem 
lehetne-e a fogolytábor munkaerejét 
kihasználni. Hiszen ez maguknak a 
foglyoknak érdekében is szükséges 
völna, mert a tétlenség és unalom meg­
öli a lelket, fásulttá teszi a kedélyt s 
elsorvasztja az idegeket.

Németországban igen ügyesen ki­
használják ezt a munkaerőt terméket­
len területek javítását célzó munkaiatok 

nagyszabású csatornák 
ittak és hidak építésére, 

most olvassuk, hogy a tervezett 
nagy csatornát Antverpenig szándé­
koznak kiépíteni. Es a foglyok szívesen 
dolgoznak, vidáman, lélekben és kedély­
ben felfrissülve végzik a rájuk bízott 
munkákat.

Hát nálunk nem lehetne a kész 
Hierouymi-féle Tisza-Duna csatorna 
nagy nyersmunkájdí végeztetni. A Ga- 
ratu, Vág völgyén megközelithetlen 
erdőinkhez utakat vágni, hogy az I 
ott pusztuló erdőtevmékeinket. legalább 
tűzifát, leiuvarozbassuk, vagy a víz­
mosások kiképzésével a fát lecsuz- 
tathassuk ! ?

Itt van mellettünk az esztergomi 
fogolytábor, ahol állandóan 20—24000 
ember van s unalomból keresztecskéket, 
cigarettatárcákat, sétabotokat farigcsál­
nak. Alig pár száznak adnak földmive- 
lési es kertészeti munkát.

Barsvármegye közönsége gazdag 
erdőinek dacára, ma 50 koronával 
fizeti a leghitványabb tüzelőfát, de 
ma-holnap már ennyiért sem kap, sőt 
ki vagyunk téve a tüzelő-anyag nél­
külözésének,

Kél ve-kérjük Barsvármegye és 
városaink intéző köreit : vegyék fon­
tolóra a kérdést és keressenek módot 
arra, hogy Barsvármegye területén a 
közönség hasznát célzó munka-teljesi- 
tesre használjuk fel a fogolytábornak 
úgy a föld- és kertművelésre, mint 
ipari munkára alkalmas tagjait.

Elsősorban maga az államkincstár 
az erdőgazdasági munkálatok folyta­
tását vegye üzembe, amelynek a fog­
lyokkal való elvégeztetése nem is 
okozna nehézséget s nem kellene tar­
tanunk a tüzelőanyag-készlet teljes 
elhasználása esetén beállbató fainségtől. 
Most rengeteg fát fogyaszt maga a 
katonaság is, amely a rendes fafo­
gyasztást barom-négyszeresére emelte, 
de ott van a kihasználatlan, tétlenül 
Heverő munkaerő, tessék igénybe venui 
s úgy fog a termelés menni, mint a 
karikacsapás.

A megrongált utak hely l eállítását, 
a talajfelszín kiegyengetését, termé­
ketlen hegyoldalak kifásitását, folyó- 1 

medrek kitöltését és szabályozását most 
olcsón és jól el lehetne végeztetni.

Nálunk, Barsmegyében is sok ilyen 
hasznos közmunka vár a teljesítésre, 
amelyre most szinte önként kínálkozik 
a fogolytáborban levő hatalmas mun­
kaerő.

A nemet hadsereg erejetm forrásai.
(Irta : Karaíláth M. dr.)

Folytatás.

Az elhintett mag termő talajra hullott. 
Piciit'’- tanítványai szertevitték hazafias 
szózatának lelkesítő szavait, amerre csak 
nemet szó hangzott. Jahn pedig, a irancia- 
gyüiöleltöl izzó hazafi, hozzáfogott a nőmet 
ifjúság megacélozásához.

Jahn 1810 ben egy berlini gimnázium­
nál segédtanító volt a mint ilyen tanítvá­
nyait iakolamentes délutánokon maga köré 
gyűjtötte éa kivitte az erdőbe, a mezőre. 
Itt mindenféle teatedző játékot éa tornát 
űzetett veiűs. ée beléjük véste, hogy testű­
kot és vele loikuaüt ,» — haa<» áidekebeii 
edzemök kell.

A résztvevők száma egyre növekedett 
“gy, bogy John már 1811-ben, az azóta hí­
ressé vált Hasmlieidén — Berlin mellett — 
megnyithatta az első német teatgyakorló- 
teret.

Soha buzgóbb tornamestere nem volt a 
német ifjúságnak mint Jahn. lemerte a test­
gyakorlás neveléstan! értékét és vele kap­
csolatosan avagy inkább annak révén azok­
hoz az erkölcsi kincsekhez akarta a német 
ifjúságot juttatni, melyeket manapság az 
úgynevezett állampolgári nevelés igyekezik 
az összes üjUsagia ránevelni. Ezek között 
pedig elsősorban ott az állam, a haza iránt 
való kötelességek tudása.

Míg a nagy francia forradalom emberei 
csak emberi jogokat említettek, de köteles­
ségekről mit Bem tudtak, ée még Housseau 
sem említő az egyesnek az összességgel 
szemoen fenálló Kötelességeit, addig Pichle, 
Jahn és társaik azt akarták tanitásukkal 
elérni, hogy minden állampolgár szive mélyé­
ben éresse, hogy mindenével tartozik az állam­
nak ; hogy minden férfi a testével és életével 
helyt áll/on a hazáért való küsdeletnben; hogy 
minden fiúgyermek, minden ifjú kötjlesség- 
képen készítse elő és edze mayát ehhez a 
fegyveres szolgálathoz.

Piclite éa Jahn tanítványai mint meg­
annyi apostol, hirdették és terjesztették eze­
ket a tanokat. De egyúttal azon is voltak, 
hogy gyakorlatban is szeressenek nekik 
érvényt. A német földön mindenfelé diák­
egyesületek, tornász szövetkezések keletkez­
tek, melyek nagy buzgósággal fogtak hozzá 
zz ifjúság hzrcra-edzéséhez. Es ennek a 
szent munkának világraszóló sikere volt, 
amerre csak német szív dobogott a német 
hazáért.
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Közeledett a megtorlás napja és min- 
denielöl özönlöttek a német haaafi önkén­
tesek a német zászlók alá. A megvert 
porosa és egyéb német gsoldos sereg helyébe 
a német néphadsereg toppant elő. Ezt a had­
sereget nem mulékony szimbo um, a halandó 
uralkodó neve, hanem egy magasztos, ölök 
életű eszme ; a haza, a közös német haza 
eszméje lelkesítette.

Es a néphadsereg már tudta, miért keil 
vérét és életét feláldoznia; ezt a sereget 
már áthatotta a haza sr-eretete és az ellenség 
gyűlölete ; ezt a sereget már vitte előre 
az a szent akarat, hogy nem győzni vagy 
meghalni, hanem hogy csa': győzni fog, mert 
győznie kell.

Fichte 181Ö junius 18-ikát, a Waterlooi 
nagy napot nem elte meg, de halálos ágyán 
végső örömsugárként érte még az a h r, 
hogy Blücher általment a Rajnán.

A diák- és torrászegyesületek tehát 
megtelték kötelességüket; a fejedelmek — 
kiknek trónjuk szorult helyzetükben már 
inogott — kegyükbe fogadták.

Az egyesületek a napóleoni veszedelem 
muitával tehát bátrau folytatták működésű­
ket. Az egységes, nagy, német haza esz­
méje tovább forrott aa ideá'o'-ért könnyen 
lángra lobbanó német ifjúságban. Csakhogy 
minden ifjúság többe-'.evesbé meggondolat­
lan, a nemet is az voit. Nem csuda tehát, 
hogy itt-oit átcsapott a be.politika tilosába 
is. A fejedelmek ezt nem jó szemmel néz­
ték ; diák- és a toruaegyesületekben a nep- 
izgatás megannyi költő helyét láttak ; belső 
zavarok előszelét erezték ; nem reg ismét 
megerősödött trónjuk szilárdságát újra kezd­
ték félteni.

Egy rajongó, némileg eszelős diák, Sand, 
politikai merénylete, melynek áldozata 
Kotgebue ismert német író és orosz állam­
tanácsos volt, meghozta a diák- és lorna- 
egyesületeá sorsáról való döntést. Jahnt 
és vele számtalan ártatlan ifjú rajongót vár­
fogságba vetettek s aa egyesülteket 111. 
Frigyes Vilmos porosz király akaratara 
1820 bán, az egész német földön megszűn­
tették.

Ez a zér, mely „Turnsperre* néven 
szerepel a német nemzet fejlődés történeté­
ben, közel két évtizedig húzódott. Vegre 
1842 ben, IV. Vilmos porosa király kezde­
mény esetére, aki a testgyakorlást nélkülöz­
hetetlen népnevelési int- zménynek ismerte 
fel, a többi nemet á.lam kormánya is újra 
régi jogához juttatta a tornásztól. Az isko­
lai testgyakorlás ezentúl mind előbbre ha­
ladt a tökéielesedes utján. A nemet ifjúság 
tehát aa értelmi nevelés mellett állandóan 
rendszeres testi uevelesben is részesült. A 
németek bova-tovább felismerték annak aa 
egyesületi szellemnek is az ifjak jellemkép- 
aésére való üdvös nevelő hatását, amely az 
iskolai lornaegyesüietekbeo meghonosodott.

A német nemset tehát a Napóleon el­
len vívott szabadságharcok óta nemcsak 
értelmiségben, de nemesebb lelki tulajdon­
ságokban is egyre öregbedett. Önérzete 
kifejlődő :t, mert érezte nemzete szellemi 
kiválóságát és érezte testi erejének duzza­
dását, fegyverbirász és honvédő ereje foko- 
sztos gyarapodását.

Ez az értés tér áéssetesen emelte a 
németek nemset. büsikeségét; a mely a 
rájuk nézve uzerencséaen végződött 1870-71. 
évi nagy háború után tetőfokát érte el.

Azt bűzein, eléggé igazolva látjuk moat 
már, hogy as 1870 óta egy uemzettá össze* 
forrt — habár kü'öuböző államalakuláiok- 
ban élő — német nép nemzeti büszkesége 
reális alapon nyugszik, hogy reális értíke van.

Más, kevésbé komoly, hevülékenyebb 
vérmérsékletű nép olyan eredmények után, 
mint aminöket a nemet 44 évvel ezelőtt 
győze'mes fegyvereivel vívott ki magának, 
a béke gondtalan kényeimébe dűlt volna, 
újra elpetyhüdött volna. Nem úgy a német 
nép.

Németország a nagy háború után böl­
csen használta fel a béke hosszú eveit, böl­
csen élt a rengeteg francia hadisarccal. 
Szinte lázas erővel és fokozódó kedvvel 
fogott hozzá az áliambiztositás s a tökéle- 
tesbedés nagy, de hálás munkájához. A pél­
dás német szorgalom és takarékosság, a 
szívós német kitartás, az a közmondásos 
német pedánssag, mely minden dolognak a 
mélyébe hatolva, mindennek az okát-fozát 
meg akarja tudni, meghozta gyümölcsét. 
Németország hatalma nagyra nőtt.

Lakossága 27 millióval szaporodott meg/) 
43 év alatt, míg Franciaországé alig 2 
millióval. Ipara aunyirr fejlett, hogy nem­
csak hogy már is abja a versenyt az angol­
lal es amerikaival, hanem — mi több — 
Anglia és Amerika ipara ma rászorul a 
nemeire. Kereskedelme Kiterjedt az egész 
föld kerekségére; gyarmatokat szerzett és 
népesített be idegen földrészeken. Hazafias 
áldozatkésBsége pedig, moly nem riad viga­
sza a legnagyobb megadóztatástól sem, had­
seregét és tengerészeiét félelmetessé, iegyöz- 
heteilenné tette.

Mindez ismét csak azt igazolja, hogy 
a nemetek nemzeti büszkesége reális érté­
kű, önbizalmuk indokolt.

Hogy azuubau valamely nemzet az ipar, 
a kereskedelem, a hű politika terén annyi 
irigy ellenség közepette az önbizalom érze­
tével megálibssuon ; hogy azt a sok és óri­
ási munkát, meiyet as anyaországban es a 
gyarmatodban magára vállait, eredménnyel 
vegezbesse : ahhoz, ugyeoár, uemcsak erős 
akarat, oemcsan nagy tudás, de erős, ed­
zett szervezet, főleg erős idegzet is kell. 
H ssen a csaiádtentarlásra, a puszta ke­
nyérkeresésre szorítkozó mindennapja ete­
tünk is mennyivel több és szívósabb testi 
és lelki erőt igénye! az embertől ma, mint 
az úgynevezett régi jó időben I Hát még a 
modern háború I

Folyt. kör.

Jön a harci dal.
Eltűnnek a lankadt 
Csend-poéta arcok : 
Uj dalokat szülnek 
Tusuk, erők, harcok

Kik most porból, sárból
Bunda'okát vernek, 
Elvész az erőben 
J sok Holnap-gyermek.

Kik célt, irányt hozni 
Csak nyugatra térnek ; 
Bár atomja sincs ott 
/I jó magyar vérnek

Mi alkotunk mostan 
Dalt, világot-verőt 
8 a nyugat jön hozzánk 
Kérni irányt, érőt.

Lehel, hogy majd dalunk 
Nyugat-fiúnk sérti,

Statistik dcs Deutschen Reiches, Hrsg. vöm 
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De melódiánkat, 
Lesz Ián, ki megérti.

Lesz, aki meghallja, 
Midőn szivünk vére 
Szent dalokra lüktet 
Agyúk ütemére

Ágyúk ütemér , 
Gigászok jajára; 
Kötetlen sebekre, 
Lét-t usák zajár a

V. X.

A lévai Reticzky-Tarsasag 
első esztendeje.

Titkári jelentés.

Léva városának kulturális misesióját 
már régebben felismerték, mert szinmagyar 
voltánál, nagyszámú intelligenciájánál fogva 
szinte arra teremtette a sors, hogy az 
Észak-nyugati Magyarország azon részének, 
mely a Nyílra-, Garam és Ipoly partjai kö­
rül terül el, irodalmi és kulturális góc­
pontja legyen. Vasúti összeköttetéseinek 
szaporodása, magának a városnak nagyará­
nyú, modern fejlődése kívánatossá tették, 
hogy oly irodalmi és tudományos intézmény 
alakíttassák, amely ezen a területen szét­
szórtan élő Írókat, művészeket, tudósokat 
az irodalom es művészet pártfogóit egye­
sítse s igy az erőket tömörítve nagyobb és 
mélyrehatóbb erővel működhessek a magyar 
irodalom és művészet felvn agzásán s bogy 
ezáltal is itt, a magyarságnak ezen végvá­
rán, a magyar szellem hódító vezéreinek 
és munkásainak alkalmas tészaet teremtsen, 
ahonnan intézheti majd nagy éa nemes hiva­
tásának összes munkálatait.

Léva varosában mindig oly szép szám­
mal verődtek össze aa írók, művészek és 
iroda ombarátok, bogy nem is látszott ne­
héznek a lelkek mélyén szunnyadó vágya­
kat telteské erielui a egy irodalmi es művé­
szeti célokat szolgáló egyesületet alakítani.

1912. évben szűk, baráti körben tere­
lődött erre a beszélgetés. Köveskuti Jenő, a 
lévai állami tanítóképző intését tevékeny 
>g*zg*lója, asi maga is mar szép múlttal 
dicsekvő író, ponditetts meg az eszmét, 
amey lelkes barátok muukája következté­
ben csakhamar napirendre kerüli s mindad­
dig a legélénkebb tárgyalás es viták anya­
gául szolgált, amig csak Revicgky.'lársaság 
címen tényleg meg nem alakúit.

Jóakaratu támogatást és biztatást nyert 
az eszme Báthy László prépost-plébános, 
Tóth bándor a lévai főgimnázium igazga­
tója, Belesük Lász.ó kir. közjegyző, Dr. 
Kara/iáth Máriua, tb. megyei főorvos, Bódogh 
Lajos polgármester urakban, akik mellé so­
rakozott a lévai intelligencia nagy számmal, 
különösen a lévai tanári kar. Nem cseké­
lyebb felbuzdulással fogadta a gondolatot a 
lévai hölgykösönség, amelynek minden szé­
pért és nemesért rajongó lelke nagyban 
megkönnyítette az eszme megvalósítását s 
amely meieg szeretőiének veröfenyét mind 
e mai napig dúsan pasarolta ifjú egyesüle­
tünkre.

1913. február hó 20.-án Köveskuti 
Jenő Léva város közönségét értekezletre 
összehívta a városháza nagytermébe azon 
kérdés eldöntésére, vájjon maga a lévai 
közönség szükségesnek találja-e a már fen- 
nebb említett céllal Léván egy irodalmi éa 
művészeti társaság megalakítását ? A válasz 
egy lelkes igen volt s as értekezlet a szer­
vezés és alapssabályterveset elkészítésének 
munkájával megbízta Köveskuti Jenő igaz-
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gatót, frank Antal tan. kép. tanirt, Ras- 
sovttky Kálmán főgimn. tanárt, Dr. flovotny 
Kriiő ügyvédet, akinek fogalmazványa aa 
slapssabály első tervezete és Dr. Kérték 
János ügyvédet.

Az 1913, év első hónapjában számos 
összejövetelen, Kövoskuti Jenő tanitóképsö- 
intézeti lakásán, tárgyalta es a kis bizottság 
az slapssabálytervezetet. Csiszolta, javít­
gatta, más kulturegyesületek alapszabályai­
val való összehasonlítás által.

Megválasztotta az uj egyesület nevét. 
Reviczky-l'áraasáy nevet óhajtott adni az uj 
kulturegyesületnek arra célozva, hogy 
Reviczky itt élt Léván s irodalmunkban 
oly ienyesen ragyog a neve, hogy csak di- 
sze lehet aa uj egyesültnek.

Tavasz felé ez a kis bizottság elké­
szült az alapszabályok tervezetével, úgy, 
hogy a megalakulásról már gondoskodni 
lehetett. Megkönnyítette aa alakulást Bódogh 
Laj os Léva város polgármesterének szives I 
közbenjárása folytán Léva város minden 
szép- es jóért lelkesedő kepviselötestületé- 
nek 1150—913 szám alatt hozott határo­
zz a, mellyel polgármesterének azon ígére­
téi, hogy azon tudatban, bogy Léva r. t, 
varos közönsége ilyen közművelődési törek­
vést okvetlen gyámolitani és támogatni fog, 
n Kepviselölestület jóváhagyass reményében 
a polgármester ott kijemuté, hogy a város 
részéről a Kör ülései és próbái, közgyű­
léséi céljaira a váiosház tanácstermét és 
közgyűlési termét, amidőn azok hivatalos 
használatra — s a hivatalos időn kívül nem 
szükségesek, — átengedi — szentesítette 
es hozzájárulását megadta.

1913. ovi május hó 25.-ére hívta össze 
a kiküldött előkészítő bizottság az alakuló 
közgyü.és. a következő felhívással:

Az ezer éves Magyarország, amikor 
hosszú századokra menő harcok után letette 
• fegyvert kezéből, hatalmas lépésekkel 
Igyekezett a kultúra országutján messzire 
előrehaladt nagy, a bekében hatalmasan ki­
fejlődött, erős es müveit nyugati államok 
nyomába lepni.

Óriási feladat volt es a magyar nem- 
aetre, amely a harcokban lényeden igazolta 
ugyan nemzetfenntartó es államalkotó képes­
segeit, de mivel inter arma ellent musae, 
teljesen elölről kellett kezdeni a kultúra 
nagy munkáját; először kellett teremtenie 
a magyar kuliurat e azután meghódítani 
enuek a kultúrának az országot.

A tudományos Akadémia keletkezése 
után egyenként gyuiadtak ki a fövárrsban 
b utána a jelentékenyebb vidéki empo iu- 
rnokou a magyar kultúra őrtüzei. Társasá­
gok keletkeztek, meiyeknea célja volt r izs­
ben eiöaesziteni a talajt a magyar irodalom 
és művészet számára, részben pedig a ma­
gyar nyeiv határait lépésrö-lépésre terjesz­
teni, hogy az életre ébredő magyar kultúra 
a hármas bérc és négy folyó határai közölt 
meleg otthonra találjon.

Hala a Mindenható Gondviselésnek, a 
meggyujtott őrtüzek szépen lobognak, fé­
nyük messze ellátszik a puszta sötétébe, a 
felbuzdult lelzesedés nem engedi kialudni, 1 
a kulturegyesületek igazán nemes áldozat­
készséggel végzik feladatukat. Ma mar büsz­
kén mondhatjuk, bogy : van magyai kultúra. 
Íróink és művészeink diadalmasan vonultak 
be a nyugati államokba is.

De a hódítás munkája idehasa még 
ninos befejezve. Szükségünk van még arra, 
hogy idehaza íz elöbbretoljuk az örállomá- 
aokat, a magyar irodalom és művészet hatá­
rait idehaza terjesszük ki a azokat a töme­

geket is megnyerjük számára, amelyek ed­
dig akár ellenszenvből, akár érthetetlen 
közönyösségből annak sorsával nem törőd­
tek. Az irodalmi és művészeti egyesületek 
sikerein felbuzdulva, Magyarországnak azon i 
a részén, melynek Istentől rendelt termé- j 
szeles gócpontján Léva városa fekszik, ezzel ' 
a céllal Keviczky-Táreaság néven egy iro­
dalmi és művészeti társaságot óhajtunk ala­
pítani, hogy itt kezünkbe vevén a kultúra 
fáklyáit, a magyar irodalmat és művészetet 
hóditó nagy munkájában erőnk és tehetsé­
günkhöz képest segítsük.

Est a gondolatot, amidőn hónapokkal 
ezelőtt megpendítettük, Léva város és mond­
hatni a szomszéd három vármegye közön­
sége meleg érdeklődéssel fogadta s a meg­
tartott értekezlet bennünket, aa előkészítő 
bizottságot, a tervezet elkészítésével meg- 
bizott.

Ennek a megbízásnak eleget teendő, 
hogy az irodalom és művészet kultiválása 
állal mi Is kivehesiük részünket az uj hon­
foglalásban, 1913. május hó 25.-én vasárnap 
doluiáu 4 órakor megtartjuk a Raviczky- 
Társaság alakuló gyűlését, amelyen bemu­
tatjuk elfogadás végett az alapszabályok 
tervezetét, megalakítjuk a tisztikart, hogy 
igy felkészü ve, őszre, aa alapszabályok jó­
váhagyása után, megkezdhessük nemes és 
szép célú működésűnket.

1913. május 25.-én nagy érdeklődre 
mellett megtartottuk aa alakuló közgyűlést, 
melyen aa elnöki saéket köaóhajra az elő­
készítő bizottság eluöke, Kövsskuti Jenő 
foglalta el, ki tömör és saépen átgondolt 
beszédben rajzolta az uj irodaimi társaság 
célját.

Az emelteden szellemű, tartalmas meg­
nyitó beszéd után Dr. Novotny Ernő be­
mutatja az előkészítő bizottság által letár­
gyalt alapszabályterveaetet s azt a közgyű­
lésnek elfogadásra ajánlja a a bizottság 
nevében indítványozza, hogy a lévai Revics- 
ky-Társaságot megalakultuak kimondani s 
az elfogadott alapszabályokat a kormányhoz 
jóváhagyás végett felterjeszteni rendelje.

Hosszabb eszmecsere és több felszóla­
lás után, az alapszabályokat szakaszonként 
tárgyalás alá vevén, azokat a közgyűlés 
elfogadta, amit az elnök enunciálván, a 
Revicaky-Társaságot megalakulnak Kijelenti 
s az alapszabályokat a kormányhoz jóvá­
hagyás vegett felterjeszteni rendeli.

Az ekként megalakult társaság nevében 
ekkor Köveskuti Jenő elnök szólásra emel- 
Kedett s neleg szavakkal üdvözölte a tár- ; 
sasag első vendégét, Reviczky Gyula élet- 
iróját, felfedezőinek egyik legérdemesebbi- 
két, Dr. Rau'ovics István Selmecbányái lyc. 
tanárt, alti az üdvözlést megköszönve, beje­
lentette csatlakozását a társaság nemes, nagy 
munkájához.

Elnök ezután ielbivja a közgyűlést a 
tisztikar és a választmány megválasztására. ' 
A mtga részéről, menten miuden politikai 
vonatkozástól, felhivja a közgyűlés figyelmét 
Barsvármegye köztiszteletben álló főispán­
jár’, ki kultúrintézményeink iránt minden­
kor a legmelegebb érdeklődéssel viseltetett , 
b ezen csupán hivatali állásából kifolyólag, I 
de egyébként is a vármegyei közéletben . 
nemes jellemével, inkarnátus magyar érzel­
ménél fogva is vezető szerepet van hivatva 
betölteni, mért is az olökésaitö bizottság 
nevében diszelnökül ajánlja K:ltz Gyula 
cs. kir. kamarást, Barsmegye főispánját.

A közgyűlés lelkes éljenaéssel fogadta 
ezen indítványt és egyhangú határozattá 
emelte.

Ezután pedig a közgyűlés a követke­
zőleg alakítja meg a tisztikart és a választ­
mányt egyhangú választás utján:

A 'ársaság tisztikara: elnök: Köves­
kuti Jenő, társelnökök : Báthy László, lévai 
prépost-plébános és Tóth Sándor, főgimná­
ziumi igazgató, főtitkár: Dr. Kersék János ; 
titkár: Rassovsaky Kálmán ; ügyész : Dr. 
Kmoskó Béla ; pénztáros ; Dr. Laufer Lipót; 
könyvtáros: Dr. Mocsy Aba; gondnok: 
Bellán Sándor.

Aa irodalmi szakosztály elnöke Dr. 
Karafiáth Márius, előadója: Frauk Antal; 
a zenei szakosztály elnöke : Belcsák László, 
előadója Grimm György, a színi szakosztály 
elnöke: Dazseri Bobok Mária, előadója: 
Dr. Novotny Ernő.

A választmány tagjaiul megválasztat­
tak az irodalmi szakosztályba : Bándi Endre, 
Birtha József, Bódogh Lajos, Jónás Imre, 
Kiss Mihály dr. (Ar.-Maróih.) Koperuiczky 
Kornél, id. Kriek Jenő, ifj. Lakner László, 
csehi Pogány Virgil, Dr. Znameoás István, 
Ar.-Maróih; — a zenei szakosztályban: 
Be.csak Béla, Duschek Ernő, Dr. Heinricb 
Viktorné, Herzsa Erzsiké, Kieiszner Pál, 
Nadsi Danes, Szilassy Dezsöné, Schuipe 
Altonane, Dr. Wemberger Adó in-, Tokody 
István, — a színi szakosztályba: Árvay 
Mici, Dr. Belcsák Sándor, Dr. Balog Sán­
dorod, Farkas Tódor, Jsross Ferenoz, Kot- 
tek Ferenc, Pazár Zoltán, Rtjczy Géza, 
Ar.-Marótb, Scbsffer Ferencz.

Ezután a megalakult társaság tiszteleti 
tagokká megválasztja : Dr. Paulovics István 
főgimn. tanart, Reviczky életrajzának nóját, 
Palagyi Lajos, Koroda Pá , Móricz Zsigmond 
költőké', írókat.

Elnök bejelenti, hogy a társaságot 
megalakulása alkalmából több kulturegye- 
sülel és irodalombarát levélben és távirati­
lag üdvözölte.

Így a F. M. K. E,, a debreceni 
Cdokonai-i>ör, a ssékesudvarhelyi kollégiumi 
tanárok, a Bácabodrogmegyei irodalmi 
társaság, Palágyi Lajos iró, Dr. Faith 
Fűlöp, a Nyitravármegye szerkesztője, 
Dávid László főgimn. tanár Kiskunfélegy­
házáról, Dr. Radványiné, Ruttkay Emma, 
írónő Újpestről.

(Folyt, köv.)

A világháború krónikája.
Junlus 4.

A Przemyslnél megvert orosz sereg 
üldözése közben csapataink a 22 kilométer­
nyire fekvő Moszcyszkaig jutnak. Az oroszok 
Medyka körül elterülő magaslatokon ellen­
állást kísérelnek meg. A Pruth mentén uj 
harcok keletkeznek, mert az otoszok ellen­
támadásokkal akarjak megállítani offenzi- 
vankat. — Az olasz harctérén Kreuzberg 
nyeregtől keletre csapataink elfoglalnak két 
csúcsot, melyet az olaszok erősen megleptek. 
A karintiai határon és a partvidéken he- 
lyenkint harcok folynak. Az olasz hadveze­
tőség kijelenti, hogy nem fog adni veszteség­
lajstromokat. — A francia hadszíntéren a 
németek uj győzelmet aratnak, r.ert Ypern 
mellett rohammal elfoglalják Hoge helységet. 
A francia pénzügy miniszter az 1915. év 3 
negyedere 5600 millió frank átmenetek 
1 itelt kér. — A Dardanellákban megállapítják, 
hogy a törökök borzalmas ellentamadasokat 
intéznek az ellenség ellen. Strató szigeteknél 
Tenedos mellett egy német tengeralattjáró 
elsülyeszt egy angol sport hajó cirkálót. A 
román konzervatív pártban Markhilomán 
partja, mely a semlegességnek híve, győz a 
háborúra izgatók ellen.

Juniue 5.
Csapataink medykai állásaikból is kive­

rik az oroszt. Linsingen hadserege rnegkö
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zeliti Kalust és Zuravnót. A kovnoi tarto­
mányban a németek is megverik az oroszt 
és 1970 foglyot ejtenek. Egy német tenger­
alattjáró a Finn öbölben elsülyeszt egy 
aknakutato orosz cirkálót. Az olasz csatatéren 
Tolmentöl északra négy olasz zászlóalj 
.atnad ellenünk, de csapataink veresen 
visszaverik és 3 lisztet és 50 katonát foglyul 
ejtenek. Nemet tengerészeti léghajók támadást 
intéztek az angol tengerparton a megerősített 
Hunbert torkolat es a Hariki kikötő elien. 
Anglia proklamálja a kisazsiai partok 
blokádját. Nemet tengeralattjárók a Dardanel­
lákban nagyobb számmal jelennek meg, 
megtorpedóznak egy angol sorhajót. Az 
entente megszakítja Romániával a tárgya­
lásokat. Az uj magyar hadikölcsön jegyzese 
meghaladja a milliardot.

Juniue 6.
Linsingen hadserege rohammal elfoglalja 

az Uravnoi hídfőt és az eddigi üldözés során 
10900 foglyot ejt, hat agyút és 14 gép­
fegyvert zsákmányol. A nemetek Sawdyniki 
kornyéken visszaszorítják az oroszokat. 
Nehez ágyúink megkezdik az olasz hatar- 
erődök bombázását, Sagradónal visszaverjük 
az olaszok átkelési kísérletet. A Dardanellák­
ban a Seddil Bahr szakaszon a törökök 
támadásba mennek át Nemet tengeralatt­
járók több angol lialászgőzöst elsülyesztenek, 
az angolok a francia front áttörésétől telnek 
Przemysl 
elismerik, hogy 
eredményt nem 
helyzetbe jutott

Az a golok 
semmiféle 

s most kritikus

elfoglalása után, 
eddig sehol 

tudtak elemi 
az entente.

diadalmas
Junius 7.

serege juniusMackensen
elseje óta harmincharomezernyolcszaz foglyot 
ejtett - ' „ .
a Dnyeszteren s elfoglalja 
északra fekvő magaslatokat, 
hetek óta tartó

— Linsingen hadserege pedig átkel 
a Zuravnotol 
- Az oroszok 

Pruth-menti offenzivaja 
óriási veszteségük mellett megtörik. — A 
nemetek Kovnonal előrenyomulnak s 3340 
foglyot ejtenek. — A karinthiai határon 
a Plocken szorostól keletre csapataink vissza­
foglaljak a Freikofel magaslatot. — Az 
Isonzóhoz az olaszok helyenkint közelebb 
nyomulnak. — Az olaszok Km helységet 
kénytelenek csapataink tamadasai miatt 
kiüríteni. — A francia harctéren a németek 
a Loretto magaslatnál es Soissonstól észak­
nyugatra visszaverik a francia tamadasokat. 
— Zeppelinek újból tamadast intéznék a 
Humber torkolat ellen.

Juniue 8
A szövetséges csapatok az oroszokat 

Stanislau es Haiics-lele szorítják vissza. — 
Linsingen hadserege Zuravnotói északkeletre 
ismételten megveri az oroszokat. — Az 
üldözés során a Dnye'szter balpartjan északi 
és keleti irányban tovább terjeszkedünk es 
G2ÜU oroszt fogunk el. — Csapataink a 
Dnyesztertöl delre átlépik a S’vka szorost. 
A napi zsakma y 4200 fogoly, 4 ágyú eb 
12 gépfegyver. — Egy haditengereszeti 
léghajónk sikerrel bombázza Velencét. Lus- 
sinal lelövünk egy olasz léghajót, amely 
Fiúmét sikertelenül bombázza. — Az 
olaszok lsonzo menten általános tamadasra 
készülnek. — A törökök sikeresen bom­
bázzák az ellenséges csapatokat s elsülyesz­
tenek egy ellenséges naszádot.

Juniue 8
Csapataink Galícia harmadik legnagyobb 

városát, Sztaniszlaut 
oroszoktól Kolomeatol 
az Ottynia magaslatokat 
Halics felé Zuravnónál 
mellett összeomlik az
Csapataink 5570 foglyot ejtenek Az orosz 
harctér legészakibb szárnyán a nemetek 
kovnói offenzivaja előrehalad — Az olaszok 
egy hadosztállyal támadnak a görzi hídfő 
ellen. A tamadast a csapataink visszaverik. 
— tíryan, az Unió külügyi államtitkára 
lemondott

visszafoglaljak az 
északra elloglaljuk 

s tovább nyomulunk 
óriási vesztesegek 
oroszok tamadasa.

10.
Lin-

elsü-

Juniue 
A lV-es számú tengeralattjárónk, 

gule sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt 
San Giovanni di Aleduatól nyugatra elsü- 
lyeszt egy angol cirkálót. — Pflanzer-Baltin 
hadseregének offenzivája Ubertynig és 

Horodenkáig halad s egyik bukovinai cso­
portja átkel a Pruthon. — Lembergtöl délre 
és délkeletre uj orosz erők nyomulnak előre 
dél felé Támadásukat a Litynia-Zuravno 
vonalon hárítja el Linsingen serege A kov- 
nói harcokban a németek legutóbb 5200 
foglyot ejtenek. — Csapataink az 
átkelési kísérletét az Isonzo-vonalon 
verik. — Egyik repülő rajunk 
bombázza a kragujeváci arzenált 
francia harctéren kisebb jelentőségű 
nál mi sem történik

olaszok 
vissza- 

sikerrel
— A 

hatcok- I

Különfélék.
I— Hálaadó Isteni tiszteletek. Prze- 

myal visszafoglalása alkalmából e hó 6 áu, 
ma egy hete, délelőtt 9 órakor, a plébánia 
templomában a katonák ré zére ünnepélyes 
bálzadó isteni tisztelet volt, amely le Deutn- 
mai vette kezdetét. A misét, melyen a 
Léván állomásozó 77. gyalogezred tisztikara 
és legénysége annyira megtöltötte a temp­
lomot, bogy a közönségnek csak igen kevés 
hely jutott, — Báthy László prépost végezte 
nagy és fényes segéd ettél. Mise alatt a 
műkedvelők énekkara — Tokody István 
karmester vezstése mellett — Vitrin Fáinak, 
városunk egykori jeles r. k. éáotorának 
ölven év előtt szerzett s még ma is nagy 
hatást keltő, kellemes dallamu miséjét adta 
elő. A mise végén a jeleovoltak a himnuszt 
énekelték. A przemysli vár visszavételének 
örömére ma egy hete délelőtt a ref, ág. h. 
ev. és as izr. templomban is tartottak ünnepi 
hálaadó isteni lÍBZteleteket.

— Gyászhir. A legnagyobb megille- 
tödéssel vettüa a szomorú s leverő hírt, 
hogy Coudenhove Kunó gróf, cs. és kir. 
kamarás, nyug. m. kir. honvédezredes, a 
máltai lovagrend tiszt, lovagja, cs. és kir. 
hadiérem és katonai érdemkereszt birtokosa 
f. hó 6-án, reggeli b'/j órakor, a wieni 
Löw-szanatór.ómban, 58 éves korában ™eg- 
halt. A boldogult jóielkü föurnak hült tete­
meit a B&hotftn*-templomban történt ünne­
pélyes beezenteles után Zseiizre szólították, 
aboi e hó 10-en, osü'örtökön, délután 2
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parkírozás, mely most a

harmonikus

órakor igen széleskörű és őszinte részvét 
mellett a családi sirbo.tban helyezték örök 
nyugalomra. A temetésen a Lévai Nöegylet 
is küldöt’ségileg képviseltette magát, mert 
az eihunyl grófnak neje a nevezett egye­
sületnek kiváló buzgalmu e'nöke.

— A városok ékessége a szép 
sétakertek. Nálunk boldogult Brach Ferenc 
dr. kezdette meg a terek befásitáskt, a 
Fóra- éa Szeulháromság-léren díszlettek ée 
virágzottak is j a legújabb időben azonban 
már kevésbé gondozott állapotban találtuk. 
Annál örvendetesebb látványt nyújt a Kál- 
variáu megindult parkírozás, mely most a 
kezdet-kezdetén ia oly kedvea a szemnek. 
Virágzó orgonák, sárga akácok, deutz'ák, a 
jázminok hajtják illatos virágaikat. Díszfák 
«a díszcserjék váltakoznak harmonikus 
sorrendben a Holló-féle kerttől egész a 
temetö-utig. Egy-két évtized múlva Léva 
városának legszebb üdülőhelye lesz, ahova 
nem jut el a városi por. A parkírozás a 
Lévai Takarékpénztár volt igazgatójának 
Holló iSándornak szép érzékét d.cséri, ki 
most is a nevezett pénzintézet részbeni 
segítségével meleg szeretettel gondozza ezt 
a most keletkező sétányt, ahol egy fa, egy 
bokor hiányzik, azt nyomban pótolja. Pajkos 
suhancok nem egyszer törtek ki egy egy 
értékesebb c euietéi, de most, mikor látják 
azt a párat'an buzgóságor, ame lyel gonosz 
kezek munkáját helyreállítja, megszűnt a 
rongálás. Miut érdekes és aóvetesremé tó 
példát jegyeazüa fel, hogy fenn a Kálvária­
dombon gyakoilatoanak a katonán éa a 
legszebb reudben vigyáznák a kér' épségére ; 
érintetlenül hajt még a legutolsó fűszál is.

— 14-es honvédek kithntetéBe. A 
hadsereg iöparancsnoksaga az ellenség előtt 
tanusitott vitéz magatartásuk elismerésed 
Heliaz Gyula tartalékos hadnagynak, az 1. 
oszt, vitézségi érmet, i'izély Imre es Befcstk 
István zászlósoknak a 14. honvédgyaiogez- 
redben a II. osztaiyu ezüst vitézségi érmet 
adományozta, fekete Imre és Beáraz István 
őrmestereket, Král Mihály uépfölkelö sza- 

kaszvezetöt az 1. osztályú vitézségi éremmel, 
Kubriczky István őrmesteri, Kopcaán Mihály 
és Buba Géza Bzakaszvezetöket, Berka Ká­
roly, ilolda Péter, lóth Lajos, Salzberger 
Barnát, Bagó Adolf és Becska István tize­
deseket, Bevelaqua László Miklós örveaetöt, 
Horváth Pál, Rakovazky Károly ób Zslensky 
Árpád honvédeket a 2. oszt, ezüst vitézségi 
éremmel tüntette ki. Derék honvédőink 
hősies viselkedéséről a legnagyobb örömmel 
értesülünk, mert az ő dicsőségük a mi 
dicsőségünk. Csak előre, bátran tovább is, 
míg a vég>ö diadalt ki nem vívjuk 1

— Meghívó. A főgimn. Segítő Egye­
sület június 20-áu d. e. 10 órakor a főgimn. 
természettani előadó termében közgyűlést 
tart, amelyre aa egyesület tagjait tisztelettel 
meghívja az igazgatóság.

_  Gyászhir. Városunkból eltűnik egy 
kedves, jóielkü öreg ur tipikus alakja. 
Hosszú, becsületes munkában eltöltött élet 
után szeretteitől megsiratva, ismerőseitől 
meggy oszol va tér vissza fehér leikével a 
Mindenható kebelébe. Kherndl János kir. 
tanácsos, a zselizi uradalom hosszú évtize­
deken keresztül hűséges kormánysója, lévai 
földbirtokos, tegnap, junius 12-én életének 
82. évében hosszas szanvedis után Léván 
eihunyl. Egyenes lelkű, igen művelt, minden 
szépért ée nemes dologért rajongó férfiú 
volt, kit a zseliai uradalom tulajdonosai, 
amíg nekik sáfárkodott, ritka bizalmukká' 
és Baeretetükkei tüntették ki. Pár év előtt 
nyugalomba vonulva közénk jött s itt Léván 
élénk részt vett a mi társidaimi életünkben. 
Amíg egészsége engedte, ott láttuk a Re- 
viczky-Taraasag minden felolvasó-estéin 
kedves feleségével együtt, mint a bibliai 
őbz házaspárt jó példával járván a fi talság 
előtt. Most már nem látjuk tö -bé, csak 
áldott emlékét fogjuk híven őrizni. Teme­
tése holnap, 14-én, délután 5 órakor lesa. 
Halála gyászba bontotta Huberth Vilmos 
lévai ügyvéd családját is, ki sógorát gyá­
szolja a boldogultban. Mély gyáBzbaborult 
hitvese, Hubertb Jo'án, ki 32 esztendőig a 
legboldogabb házaséletet élte vele, szeretett 
térjenek elhunytét a következő gyászjelen­
tésben tudatja a rokonokkal és jóbarátokkai: 
özv. Kherndl Janosné, szül. Huberth Jolán, 
úgy a saját, mint a testvérek: 0>v. Bottka 
Lásalóné, szül. Kherndl Maria, Kherndl 
György — Kherndl A-ital és ezek gyer­
mekei, valamint néhai Kherndl Károly 
gyermekei és az összes rokonBSg nevében 
faj falómtól megtört szívvel jelenti, hogy a 
szerető férj, testvér, nagybátya, sógor stb., 
uagys. Kherndl János ur, kir. tanácsos, a 
Barsmegyeí Gazd. Egyesület t. elnöke, a 
zseusi gróf Bieuner urad. nyug, jószágfel- 
ügyelöje stb. folyó hó 12 én reggel 3 órakor 
hosszas szenvedés és a halotti szentségek 
felvétele után, élete 82., boldog házassága 
33-ik évében jobb létre szendirült. A meg­
boldogult hült tetemei, a r. kath. egyház 
szertartása Bzermt folyó hó 14.-én délután 
5 órakor fognak a lévai sirkertbe, aa anya­
földnek visszaadatni. Lelki üdvéért a szent 
mue a lévai plébánia templomban folyó hó 
15.-éu fél 8 órakor lesz az Úrnak bemutatva. 
Kelt Léván, 1815. juniue hó 12.-én. Áldás 
éa béke poraira I

— á öegyháziuegyei hírek. Katula 
Autal Nagysaliórói Érsekvadkei tre ment 
segédlelkészLek ; Bauer Autal Nagysallón 
lett segédlelkesz ; fazekas Lajos Nemcsény- 
ből Egbeihe küldetett kisegítőnekj Bzent- 
györyyi András Nemcséuybe neveztetett ki 
káplánná.

— Halálozás. Léván, a Kohári-utcá- 
ban a legidősebb, általáuosau tisztelt, jóielkü 
asszony, néhai Bartos Istváu polgártársunk­
nak özvegye, született Cservik Anna volt, 
akit hét évig tartó, súlyos szenvedés utáu 
f. hó 9-én, délután 4 órakor, 82 éveB ko- 
rabru ragadott ki a halál övéi köréből. A 
megboldogultban Bartos JózBef kegyesrendi 
tanár, a budapesti kegyearendi főgimnázium 
igaigatója éa Bartos István városi hivatalnok 
forron szereteti édes anyjukat gyászolják, 
akiknek mély fájdalmában mi is őszintén 
osztozunk. Aa elhunytnak hűlt tetemeit a 
közönség nagy részvéte mellett e hó 11-én, 
délután 5 órakor a r. k. temetőben helyezték 
nyugalomra. — Áldás és béke porain I
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— Évzáró ünnepély. Az íptros- é. 
kereskedö-tunonciakol* tanulóinak évzáró 
ünnepélye június hó 2ü.-án, délelö't 11 
órakor a Városháza nagytermében lesz 
megtartva, melyre a tisztelt iparos é» 
kereskedő urak, valamint a tanügy iránt 
érdeklődök tisztelettel meghivatnak.

— A moratórium megszűnése. A 
hatodik moraiórium rendelet bejelenti, hogy 
július 31.-én a moratórium megsaünik es 
azontúl az ez idő urán esedékes carioza- 
BOsrs, tekiniet nélkül arra, hogy a tartozás 
mikor jött Jetre, további halasztásnak csak 
annyiban lesz helye, amennyiben a kor­
mánynak a moratórium megszűnése tár­
gyában kiadásra kerülő reudelete a tarto­
zások bizonyoz nemére vagy bizonyos 
adósokra nézve uem Jog kivételt tenni. 
Azokra c moratórium r á vont követelésekre 
nézve, amelyek 1915. júl. 31. előtt jártak 
vagy járuak *e, a kormáuynalr sióban levő 
rendelete abban az irányban tog iutézkedni, 
bogy minő fizetési módozat mellett törlesz­
tendők 1915. július 31. után a moratoriumos 
tartozssoanaz az eddig kiadott moratórium- 
rendeletekben meg fel uem oldott részei, 
ami tehát annyit jelent, hogy azokra a 
tartozásokra, amelyek 1915. július 31.-ig 
még moratórium alatt maradtak, további 
részletfizetési kedvezményt fog engedélyesül 
egy újabb kormányreudele'. Es fogja 
megszabni a moratóriumos jogrend egész 
likvidálását es ennélfogva közgazdasági 
életünkre nézve ez a rendelet igen nagy 
horderejű lesz.

— Iskolai látogatás. förttner Ti­
vadar budapesti féltő ipariskolai igazgató 
éa helyettes szakfelügyelő, június bó 10-éD, 
a záróvizsgálatok alkalmával végezte láto­
gatását a lévai iparos-tanonciskolában. 
Megelőzőleg beható vizsgálat alá vette a 
tanulók rajzait és Írásbeli dolgozatait. A 
rajzlauitás szakszerű irányításai célzó észre­
vételeinek megtétele után a köaismrreti 
tárgyak vizsgálatára került a sor. A 11. 
osztályban az elnöki tisztet, a város, miut 
iskolafenntartó képviseletében megjelent ifj. 
Klain Öiiöu főjegyző, a III. osztályban 
pedig a helyettes szaktelügye.ö töltötte be. 
Eközben élénk érdeklődést tanúsított a ta­
nulók előmenetele és a tananyag módszeres 
földolgozása iránt. A vizsgálat eredménye, a 
megcsonkított tanév dacára, dicseretreméltó 
voit. Minden egyes tanítót külön elismerés­
ben részesített a tapasztalt fegyelem és 
Biker elérése miatt, Körstner Tivadar másnap 
reggel Körmöcbányára utazott aa ottani 
iparos-tanonciskola látogatására.

— Uj adótárnok. A m. kir pénz­
ügyminiszter Topercttr Uyörgy galgóczi 
adóiárnokot a iév u m. kir. adóhivatrlboz 
helyezte át.

— Hőéi halál. Kohn Ernő saakaszve- 
zétö, fodrász, Kohn Mihály lévai kereskedő 
fia, ki a 26. gyalogezredben, mint egészség­
ügyi altiszt szolgált, a galiciai harctéri 
fronton végezte páratlan busgósággal nemes 
feladatat. A kötözöhelyeu azonban ép mun­
kaköz eu megbetegedett, nagy lázzal a 
debreceni Ferenc Salva'or-kórhásba szállí­
tották, hol e bó 5-en bosszú szenvedés 
után hastífuszban elhalt. A derék katonát, 
ki még csak 21 éves s .(ütőinek büszke­
sége volt, 7-én katonai dísszel temették el. 
Bánatos szüleit vigasztalja a tudat, hogy 
fiukat a hazának jövendő boldogságáért 
áldozták.

— Az uj termés értékesítése körül 
bekövetkező bajok lehető elhárítása végett 
értesítjük a gazdakösönséget, hogy azok a 
gazdák, akik magtár hiányában nem tudják 
a termésüket eltartani s emiatt a gaboná­
jukat a múltban is azonnal a gép mellől 
szokták eladni, jelentsék be idejekorán ezt 
a körű ményt annak a központnak, amelyet 
a kormány a gabona vásárlásává! meg fog 
bízni. Ugyanakkor kérjék az illető gazdák, 
hogy termésüket a rendeltetési helyre csépién 
után azonnal elszállíthassák.

— Bélyegmsntes okmányok. A 
katonai árvák es özvegyek ellátásához be­
szerzendő összes okmányok a miniszteri 
rendelet értelmében bélyegmentesek. Az 
ilyen okmányokat asonban más célra hasz­
nálni tilos, mert akkor már bélyegkötelesek.

i

A lévai kir. járásbirósaqtól-

1915 Pk. 158~|4 szám.

I

V é g z é s
Varga és Fridmann cég és társai végrehajtatok- 

nak — Tóbiás testvérek cég ellem végrehajtási 
ügyében a kir. járásbirós<g Pk. 869—1915 számú 
foglalási jegyzőkönyvben 1—116 tétel alatt lefoglalt 
tárgyukra (boi'i berendezés, vas és rézáruk> az elő­
zetes birói árverést az 1881. évi LX t ez. 104 
alapján elrendeli, az árverés foganatosítására határ­
napul 1915. évi junius ho 17. napjanak délelőtti 9 
óráját tűzi ki Tóbiás Testvsrek cóg helybeli üzlet­
helyiségébe, az árverés foganatositasa végett az 
összes iratokat Karácsonyi Pál bírósági végrehaHa­
tónak azzal adja ki, hogy az árverésen befolyandó 
vételár birói letétbe helyezendő.

Varga és Fridmann cég ' végrehajtató képviselő­
jének diját és költséget 40 koronában, Enge József 
és Fia cég, valamint Lőwy H. és Fia cég végrehaj­
tató képviselőjének diját és költségét pedig végre­
hajtást szenvedő ellen 12—12 koronában állapítja 
m< g. Jelen végzésnek indokolást nem tartalmazó 
kiadmányát a kir járásbíróság Varga és Friedmann 
cégnek 1 példányban kiadja.

Léva, 1915. évi juliu* bó ll-én Dr. Heinrich 
s. k. járáabiró. A kiadmány hiteléül :

D e u t 8 c h,
kezelő.

Színház.
A háború a színház terén is váratlan 

alakulásokat rögtönöz. A társulat eredeti 
haditervét a körülmények megváltoztattak : 
még két-harom hétig nálunk maradnak s 
hetenként két-három előadással kedveskednek 
annak az igy talán majd nagyobbszamii 
közönségnek, mely, úgylátjuk, szinházba- 
járásával nemcsak önmaga szórakozik, de 
jótékony kultur-hivata-t is teljesít

Szombaton Forrai Aladár jutalomjáté­
kául a Jönnek a németek című vígjátékot 
láttuk Az utcán eppen akkor Przentysl 
megvételének örömere disztakarodó volt, hát 
csak természetes, hogy bent nem sokan 
melegedtek. Az előadást azonban a legjobban 
tölmelegedett jóakarat is csak rossznak 

a
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KNAPP DÁVID

Piactéren,
céljára 

állandó gépkiállítás van berendezve

nagy kiterjedésű gépraktáram 
épült házamban nagy választékú

Hazai gyártmányú gépek:
Ganz féle n>ot"rck minden nagyságban Hopferr és 
Schrantz gözceéplö készletek, etedet! Melichár féle 
vetőgépek, E&cher-féle ekék és talajműve.ő eszközök, 
valamint minden e szakba vágó gépek és gépréezek. 

Világhírű RAPID lánczoskutak.

Legjobb minőségű lak armánykamrák elkészítése 
es felállítása jutányos árakban. “W®

Ítélheti. Meg Forraitól is szerepének más 
felfogását vártuk. Várni pedig nem jó.

Vasdrnap délután a Tiszavirág-ot adtak 
másodszor ; este a Cigányprímásnak eleg 
szép közönsége volt. Ha Safár-Thurzo 
énekéről s Kállay Poór táncáról megemlé­
kezünk, az elég-nél többet, majdnem sokat 
mondtunk.

Szerdán Kallay Jolán jutalomjátéka volt 
a Virágcsatá-van Az operette szerzője Verő, 
az előadása azonban leverő volt. Igaz, hogy 
a tanévnek már vége van s kánikulai hő­
ségben nem jó tanulni, mi mégis szeretnők, 
mert önzők és kegyetlenek vagyunk, hogy 
a szerepeket valahogy egy kévéssé meg­
tanuljak. Különösen szép lenne ez az 
énekszámoknál, hogy legalább a súgó is 
pihenjen egy kicsit Aztán .... azok az 
esztendős felvonásközök . mintha vici­
nálist várnánk, amelven nem jön senki . . . 
Kállay Jolán kedves volt, Berengnére es 
Thurzó Margitra emlékezünk, egyebet min­
dent lehetőleg feledünk.

Szerdán lesz Szabó Ferencné jutalom­
játéka, mely alkalomból Bródy kitűnő szín­
müve .-1 tanítónő kerül színre, melyre előre 
is felhívjuk olvasóink figyelmét

Az anyakönyvi Invaiai bejegyzése
1915. évi juu. ii ’> Ö-'öl 1915. év. jun. hó 13-ig

Születés.

A szulök neve - ® 1•< 5 f
D Z I

ea

A gyermek
1 ev-

Voilweiter József Mokráu M. fiú József

Halálozás.

Az elhuuYt ueve \ * ‘*,1.1 ..ka

Ruzsicska Károlyié 63 éves Emlőrák
özv. Bartos Istvánná 81 éves Agg. kimerülés
Ba’og László 21 éves Tüdővész
Stefiinek Jánosné 69 éves Szerviszivbaj
Ke odl János 82 éves Agg. kimerülés
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Közönség köréből.
löll.— 1915 szám. kig-

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok, akik forrón szeretett édes­

anyánk elhunytából eredő mély gyászunkban 
vigasztalólag résztvettek, fogadják hálás 
köszönetünket.

Léva, 1915. évi június hó 11.-én.

A Bartor család.

I 
Szerkesztői üzenetek.

Sz. I. Körmöcibánya. Megkaptuk Legközelebb i 
hozzuk is. Szívélyes üdvözlet

K. K. A harmadik szerencsésen megérkezett és 
közlésre vár. A második azonban nagy sajnálatunkra ' 
a hosszú utón hihetőleg elkallódott

Hirdetmény.
Újbánya szab. kir. r. t. város tanácsa ezennel közhírré teszi, uogy a 

város tulajdonát, képező alsó fogadó 1915. évi június hó 18 án délelőtti 
10 órakor a városház tanácstermében megtartandó nyilvános árverésen bérbe 
adatni fog. .

A bérlet tartama 1915. évi július hó 1-től 1916. évi deczember hó 31-lg 
terjedő 1 */» év; kikiáltási ár 1260 korona.

Az árverési és szerződési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt 
a város polgármesterénél megtekinthetők.

Újbányán. 1915. évi június bó 4-én.

Kotiers Emil
Tauügy.

Vizsgálati rend a lévai izraelita nép­
iskolában :

Június 18.-án délelőtt 8 órakor a HL 
IV. és V. osztály hittani vizsgálata, június 
20.-án délelőtt 8 órakor a II. oszt, június 
20.-án délután 2 órakor az I. oszt., 
június 21.-én délelőtt 8 órakor a 11—V. 
oszt., június 21.-én délután 2 órakor a 
111. osztály vizsgálata, június 22.-én délelőtt 
8 órakor értesítők és jutalmak kiosztása.

A vizsgálatokra ezúton is tisztelettel 
meghívja a szülőket és tanügybarátokat

az izr iskolaszék

jótékonyság.
Illetékes helyekről kapott ertesitesek 

alapjait a következő jotekunycelu adomá­
nyokat közöljük.

A „tizfilléres gyűjtés" javára
A Lévai Uradalom igazgatósága . 100 K.
Özv. Mailáth Istvánná........................... 10 „

A Lévai izr. Nöegyletnek
Michel Adolfné, Assakürtről, Nyitram. 20 K.

A tüdőbeteggondozó intézet kisegítő 
kórházának :

Puksa Károlyné és Hochauser Ignác 
két-két korona. Domány lstvánne Nagyod 
tojás. Wilhelm Mérne négy korona. Grotte 
Vilmosne két alsó nadrag, öt ing. N. N.
két korona.

l.evai  piaciárak.
KuvatVexalb ; ’>i. Horváth Gyula -taa •

Búza fi». uííw-aiikeut 39 kor. 50 fillértől 
39 kor. 50 hit. Kéiazeies 30 kor. — till. 30 
aor. — tui. Kom 32 kor. — tilt. 32 kor. 
__ fii,. Aipa 27 kor. 50 fut. 27 kor. 50 fill. 
Zab 24 Kor. — tu1. 24 Kor. — t'U. Kuko­
rica 27 kor. 50 lili.. 27 Kor. 50 fill. — 
Leuc.e 80 kor. — hu. 80 kor. — fill. — 
Hab 80 Kor. — tilt. 80 Kor. — fül. — 
Kölné — Kor — fill. — aor. — fill.

Nyíl ttér.

**• KIAPÓ LAKÁS.
Báti-utca 4. trniii alatt lövő
Budai-féle vendéglő helyiség 
lakással együtt november 1-től 
kiadó Bővebb felvilágosítás

Tonhaicer IbvfLiki Alynól 
------- Hegy alja utca 2. szám -------

i

polgárait ster.

Nyomatott Nyitrai éB Tilsa r. t gyorssajtóján Léván.


